



方志欣

淮阳小伙

六次跳入深坑 连救六人

□晚报记者 杜欣 李哲 邹娟 李燕 文/图

“我终于找到救命恩人了，他救了俺家6条人命啊，他叫方志欣，是一名党员，还是一名教师。”6月1日上午，淮阳县冯塘乡刘陈村村民刘来民一见到周口晚报记者，就动情地说。

原来，10天前，他的家人不慎落入5米多深的坑塘，被一名年轻人及时救出，6条鲜活的生命获救，年轻人却悄然离开。

连日来，获救者多方打听，终于找到救命恩人。他叫方志欣，29岁，是淮阳县冯塘乡方营村人，毕业于郑州大学体育学院，现在是一名特岗教师，在太康县逊母口镇一个偏远农村小学——兰子陈小学任教，还是一名年轻的中共党员。

6月1日，周口晚报记者联系上方志欣和现场目击群众，还原了10天前那惊心动魄的救人场景。

电动三轮车拉着人冲进坑塘

5月21日，星期六。像往常一样，这天，方志欣从他任教的太康县逊母口镇兰子陈小学回到远在淮阳县冯塘乡方营村的家中过周末。当天吃过午饭，方志欣想放松一下，就骑上山地自行车，来到方营村东北角一个砖

窑厂附近，临近路边有一个废弃的大坑塘。他取出钓竿，静静地坐下来钓鱼。

下午4时许，天空淅淅沥沥地下起了小雨，方志欣准备收竿回家。此时，惊险的一幕发生了。一辆电动三轮车滑下公路，沿着坑塘斜坡，在车上人员的尖叫声中，直冲水面。只听“扑通”一声，电动三轮车便被水淹没。

“太突然了，我当时吓了一跳。”方志欣说，当时他离斜坡有六七米远，电动三轮车冲入水中后，距离岸边有五六米远，曾在这个坑塘里游泳过的方志欣知道，这个地方的水有5米多深。

六次下水 救起六条鲜活生命

目睹眼前突然发生的一幕，方志欣扔下钓竿，连衣服、鞋袜都没脱，毫不犹豫地跳下水，向电动三轮车游去。“到跟前后，我第一眼看到的是一双手从水里托举出一名婴儿。我后来才知道那双高举的手是婴儿母亲的手。我接过襁褓中哇哇大哭的婴儿，向岸边游去。”方志欣说，这时候，不远处一名钓鱼的男子也跑过来了，他在岸边接住婴儿。

方志欣没有停留，转身连拖带拽把一名年轻女子推上岸。她是婴儿的母亲。“里面……里面……还有……”还算清醒的年轻女子指着水面，语无伦次地对方志欣说。方志欣再次转身，看到一名六七岁的男孩在水里扑腾。他拉住男孩游到岸边后，迅速返回，又救出一名六七岁的女孩。

此时，雨越下越大。已经在水里往返4趟的方志欣累得气喘吁吁。得知落水者一共有6人，还有两个人没救上岸时，他没有多想，长吸一口气，一个鱼跃，又跳进水里，先后将两名中老年妇女推到岸边。在闻讯赶来的群众帮助下，6名落水者全部获救。

救人的事 跟谁都没讲

“他爬上岸后，累得不轻，坐在地上歇了一会儿才走。”后来赶到现场的村民老黄说，当时群众都忙着拨打120，帮助抬落水者，等忙完后找救人的年轻人时，早已不见他的踪影。“真是万幸啊，从几个月大的婴儿，到60多岁的老人，全都活下来了，多亏了这个年轻人，他一个人救了6条命，真是奇迹啊！”

“我看他们都没啥大事，帮忙的

群众也多，就骑车走了。”方志欣说，回到家，他悄悄换了衣服，跟谁都没讲这件事，第二天下午就返回学校，安心给孩子们上课。

方志欣的“失踪”，急坏了获救者的家人刘来民。刘来民说，当天，他妻子骑着电动三轮车，车上有他的儿媳和孙子、孙女等6个人，走到方营村东北角附近的坑塘边时，由于下雨路滑，刹不住车才出事，“无论如何，我得当面感谢救命恩人。”刘来民说，他以那辆山地自行车为线索，多方打听，最终找到方志欣家。

6月1日，周口晚报记者联系上方志欣时，他正在给五年级的孩子们上数学课。提起救人一事，方志欣非常平静地说：“这很正常，哪能见死不救啊，我首先是党员，其次是教师。党员冲在前面，教师为人师表，从哪一方面讲，我都得出手相救。”

据了解，今年29岁的方志欣毕业于郑州大学体育学院，读大学时就光荣地加入了中国共产党。2013年，他通过特岗教师招聘，到远离家乡的一个偏远农村小学任教。3年来，他在艰苦的环境中安心教学，从不抱怨。

接受周口晚报记者采访时，方志欣说：“这都是一名党员应该做的事，还是不张扬了吧……”

线索提供 张东红



救人现场